

ТРОЙЧАНЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Итоги 1940 г. были ободряющими. Колхозники и рабочие совхозов вырастили богатый урожай и впервые в истории земли троичской перевыполнили план хлебопоставок. Государству было сдано 405000 центнеров зерна. Успешно была проведена зимовка скота. Весной 1941 г., лучше, чем в прошлые годы, на площади 64721 гектаров был проведен сев зерновых и технических культур. В июне началась активная прополка посевов и подготовка к сенокосу.

22 июня 1941 г. стояла солнечная, жаркая погода. Люди, услышав о войне, без извещения спешили в клубы, колхозные, совхозные конторы, где были установлены репродукторы. Здесь же, а то и прямо на улице, состоялись многолюдные митинги. Участники митингов клеймили позором коварство фашистов, заявляли о своей готовности идти на защиту Отечества: «Мы, рабочие и служащие Песьянского химлесопункта, единодушно заявляем, что будем честно и самоотверженно трудиться, чтобы ускорить победу над врагом. Мы все как один по зову партии и правительства готовы встать на защиту любимой Родины. По поручению участников митинга: Миронов, Лачинав, Кунавин, Сапрыкин».

К вечеру этого же дня десятки коммунистов и комсомольцев, а вместе с ними и беспартийные колхозники, рабочие и служащие направлялись в сельские Советы, в райвоенкомат с заявлениями об отправке на фронт: «Просим зачислить нас добровольцами в Красную армию, заверяем, что не пощадим своих сил, если понадобится, — жизни. Будем сражаться за дело партии Ленина. Победа будет за нами. Иван и Павел Александровы, Семен Кочергин, Михаил Климов, Ефрем Ляпин, Андрей Никокошев»; «Просим зачислить на кратковременные курсы сандружинниц, а затем отправить на фронт. Валентина Михайлова, Елена Ретунская»; «У меня два брата уже призваны. Я желаю защищать Родину вместе с братьями. Арсений Жесков»; «Я комсомолка с 1939 года и готова вступить в ряды РККА. М. Попова»; «Настал грозный час для полного уничтожения фашизма. Мы, сыны Великой Родины, просим зачислить нас в Красную армию добровольцами. Члены ВКП(б) Васильев, Берсенева».

Под такими же заявлениями стоят подписи Г.С. Гончарова, М. Мартыновой, Полякова, Лиморенко, председателя колхоза «Красное знамя» Злобина, зав. фермой этого же колхоза Пенькова и многих других.

Так могли поступать только настоящие патриоты, беззаветно любящие свою социалистическую Родину, готовые защищать ее до последнего дыхания.

24 июня более пяти тысяч трудящихся района провожали на фронт мобилизованных и добровольцев. В пламенных речах выступающих на митинге звучали слова наказа будущим фронтовикам — не опозорить родной земли, разгромить ненавистного врага.

От имени всех отъезжающих на фронт, выступил бывший председатель колхоза — доброволец Квитко. Он призвал присутствующих своим героическим трудом помогать в разгроме врага.

На фронт ушли многие председатели сельсоветов, колхозов, сельпо, директора школ, руководители многих учреждений и организаций, механизаторы.

Первыми из начальственного состава уехали на фронт 27 июня 1941 г.: Егоров Петр Сергеевич, Кандранин Максим Михайлович, Молчанов Павел Степанович и Киселев Иван Иванович — младшие лейтенанты, Антонина Андреевна Бычкова, врач, батальонный комиссар Михаил Федорович Миронов, воентехник 1-го ранга Никифор Васильевич Есин, младший лейтенант Александр Титович Лобцев, политруки Григорий Макарович Буравкин и Григорий Кузьмич Есипов и многие другие.

За годы Великой Отечественной войны из Троицкого района было отправлено на фронт 9500 человек, из них более 300 добровольцев, 544 члена партии, 2318 комсомольцев. Наши земляки своей отвагой и мужеством вписали яркие страницы в героическую летопись боевой славы. Многие из них стали отличными полководцами. Так, Павел Тропин и Григорий Свиридов командовали полками, коммунист Федор Черненко возглавил штаб дивизии. Около тысячи наших земляков командовали отделениями, взводами, батальонами, более 150 человек вели политическую работу в действующих воинских частях.

В боях за Москву отважно сражались редактор районной газеты, доброволец Иван Надеин, секретарь райкома комсомола Харламов, командир артиллерийского расчета Яков Невежин, Григорий Федорович Анисимов, Иван Александрович Винокуров, Петр Иванович Зотов, Прокопий Иванович Шевелев, Николай Аверьянович Сибирцев, Тимофей Захарович Абдулганеев и другие.

Виктор Яковлевич Шалагинов, гвардии старший сержант, командир орудия артиллерийского дивизиона 16-й гвардейской механизированной бригады, свой первый бой принял 15 октября 1941 г. у поселка Дорохово под Москвой. Освобождал города Европы, штурмовал

Берлин. Родина отметила его боевой путь тремя орденами Красной Звезды, многими медалями.

Павел Карпович Добрынин был мобилизован на фронт в числе первых 23 июня 1941 г. Боевой путь прошел командиром автотранспортного взвода 71-го дорожно-эксплуатационного полка на Юго-Западном и Ленинградском фронтах. Защищал Москву, оборонял Ленинград. Был тяжело ранен, контужен. «Помню октябрь 1941 года. Фашисты начали свое второе генеральное наступление на Москву. Несколько суток без сна и отдыха под непрерывными бомбежками мы восстанавливали разрушенное. Видя стойкость русских солдат, фашисты начали сбрасывать с самолетов листовки, в которых призывали нас переходить на их сторону. Но ни один из нас не дрогнул. Вместе со мной сражались земляки-тройчане Г.М. Ашихманов, Н.И. Иванов, М. Конев».



Шалагинов
Виктор Яковлевич
(1921–1990)



Линева Гранислава Ивановна, ветеран войны и труда, участница парада на Красной площади 7 ноября 1941 г.

В декабре 1941 г. автобатальон, где служил П.К. Добрынин, был переброшен из-под Москвы на Ладозское озеро, на ледовую трассу. На станции Жихарево машины загружались продовольствием для голодающих Ленинграда под непрерывным огнем врага. «Ледовую трассу все время бомбили, нередко машины уходили под лед, и помочь ничем было нельзя», – вспоминал Павел Карпович.

От Москвы до Берлина прошла свой боевой путь Любовь Ивановна Дурягина, оставила свой автограф на рейхстаге. Любовь Ивановна награждена орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией».

Граниславе Ивановне Линевой довелось принять участие в параде на Красной площади, состоявшемся 7 ноября 1941 г., и оттуда сразу отправилась на фронт. Она перевозила раненых в спецпоездах.

Разрабатывая план нападения на Советский Союз, немецко-фашистские агрессоры одной из ближайших задач ставили захват Ленинграда. В июле 1941 г. немецкие войска вторглись в пределы Ленинградской области. С сентября 1941 г. Ленинград был отрезан от всей страны и 900 дней находился в блокадном кольце.

В этот период в городе практически не было деления на фронт и тыл. Ленинград по существу был превращен в огромный лагерь, где и бойцы, и ленинградцы вместе переносили тяготы блокады.

700 дней сражался за этот город наш земляк Николай Семенович Филоненко, за что награжден медалью «За оборону Ленинграда». Пулеметчиком на Ленинградском фронте был Семен Гвоздиков. Вместе с ним сдерживал наступление фашистов на город житель с. Хайрюзовки Дмитрий Павлов, здесь он встретил еще одного земляка – Антона Берсенева.

По разному сложилась их фронтовая судьба. Если Семен Гвоздиков прошел всю войну и вернулся на родину, то Дмитрий Павлов и Антон Берсенов в один день были тяжело ранены. Павлов скончался в укрытии, куда его принесли после боя, а Берсенов вернулся после тяжелого ранения и вскоре после войны умер в с. Заводское. А Семена Гвоздикова награда – медаль «За боевые заслуги» – нашла уже после войны.

На Ленинградском фронте воевал и житель с. Троицкое Петр Яковлевич Петрушин. Вместе с группой бойцов он начал в окружении под Ленинградом. Превосходящие силы противника загнали наших бойцов в болото. Целыми днями вражеские минометы не давали поднять головы. Но бойцы выстояли и пробились к своим.

Николай Гаврилович Калугин был на фронте разведчиком. В девятнадцать лет видел множество смертей. Его самого однажды чуть не похоронили живым. Раненый, он лежал вместе со своими погибшими товарищами. Всех их укрыли палаткой. Подъехала машина, и стали грузить погибших. В этот момент Калугин открыл глаза. Бойцы остолбенели.

Позже за доставку важного «языка» Николай Гаврилович был награжден орденом Красной Звезды.

Еще одному нашему героическому земляку – Дмитрию Максимувичу Анисимову – известный поэт и писатель Николай Тихонов посвятил стихотворение «Вами гордится страна». Вот строки из этого стихотворения:

*Вы Ленинград на Неве защищали,
В бой рукопашный вступали с врагом,
Личным примером солдат вдохновляли,
Били фашистов огнем и штыком.*

Больше 30 лет проживал в селе Троицкое скромный и внешне незаметный человек, ветеран войны и труда Константин Степанович Бабакин. С первых дней войны он ушел на фронт добровольцем, и 900 дней и ночей блокады Ленинграда стали частицей его жизни.

«Ни одному городу, – вспоминает Константин Степанович, – не пришлось вынести столько страданий, как городу Ленина. Тому, кто не пережил это, трудно себе представить блокированный огромный город без продовольствия, воды и топлива. Фашисты, не сумевшие с ходу взять город, обложили его плотным кольцом и начали планомерно уничтожать из дальнбойных орудий и с воздуха».

У каждого ленинградца и бойцов Ленинградского фронта навсегда останется в памяти ледовая Дорога жизни через Ладожское озеро. Под непрерывными атаками фашистских самолетов шли по ней днем и ночью машины и конные обозы с продовольствием и боеприпасами, а назад с больными, истощенными от голода детьми.

До сих пор помнится Константину Степановичу вкус того блокадного хлеба. Солдатский паек был 350 граммов хлеба. И все же они выстояли и победили.

Не сразу далась Константину Бабакину военная наука. Командир отделения закрепил за ним шефа. Благодаря его помощи и своему упорству Константин Степанович научился вести огонь по закрытым целям и скоро вышел в число лучших стрелков, и позже ему доверили командовать противотанковым орудием. Никогда не прятался отважный сибиряк за спины товарищей в атаках, но все же остался жив. Хотя пришла на него, как и на брата Филиппа, похоронка. Вернулся домой всем смертям назло, и грудь его украшали многочисленные награды.

Другой наш земляк Дмитрий Алексеевич Гаршин охранял от диверсантов ленинградские заводы, где день и ночь ковалось оружие. Именно тогда Дмитрий Алексеевич был награжден медалью «За боевые заслуги» и «За оборону Ленинграда».

Уроженец села Загайново Николай Иешкин во время войны попал на Тихоокеанский флот, довелось матросу Иешкину участвовать и в прорыве блокады Ленинграда. Тогда он был ранен, долго находился на излечении в госпитале, а потом работал на одном из военных заводов.

Кровью сотен тысяч русских бойцов написана история обороны другого города-героя нашей Родины – Сталинграда, где тоже отличились наши земляки-сибиряки.

Насмерть стояла у стен Сталинграда спецдивизия, особой отвагой в которой отличался уроженец села Большая Речка Иван Егорович Федюкин. В один из дней ожесточенное сражение разгорелось на Комсомольском бульваре Сталинграда. Защитники по нескольку раз в сутки отбивали атаки фашистов. На счету Ивана Федюкина были сотни вражеских солдат, которых он уничтожил из станкового пулемета. Земля горела под ногами, но наш земляк не дрогнул, выстоял.

Война бросала Ивана Егоровича из одного пекла в другое. После Сталинграда была Курская дуга, где он командовал ротой. Казалось, страшнее Сталинграда уже ничего не может быть, однако Курская битва вошла в историю Второй мировой войны самыми ожесточенными и кровопролитными сражениями, где решалась судьба страны. Здесь наш земляк был дважды ранен. С фронта Иван Егорович вернулся, увешанный боевыми наградами. Его грудь украшали два ордена Отечественной войны, два ордена Красной Звезды и медали. Многие годы он работал в органах власти.



Федюкин Иван Егорович,
участник Великой Отечественной войны



Заюков Иван Максимович,
участник Великой Отечественной войны

У стен Сталинграда сражались многие тройчане. Николай Гаврилович Кочергин из с. Песьянки призывался на фронт в один день с Владимиром Белкиным, которого похоронили под Сталинградом. Там же погиб и другой его земляк – Иван Манжетов.

Н.Г. Кочергину повезло – он с боями дошел до Вены и с наградами живым вернулся на родину.

Тройчанин Иван Максимович Заюков в самом пекле Сталинградской битвы оказался в неполные 20 лет. Деревенский парнишка, еще не знающий жизни, он сумел выстоять в пекле войны, и не просто выжить, а проявил героизм и отвагу, за что был награжден двумя орденами Красной Звезды,

медалями «За отвагу», «За взятие Сталинграда» и «За победу над Германией».



Щекотов Макар Антонович. Был начальником военно-полевой почты. Прошел всю войну. Фото 1944 г.

был в бою тяжело ранен, его сочли мертвым, забрали документы из гимнастерки и занесли в списки погибших. Этот факт стал известен всей России благодаря телевидению: в 2003 г., в год 60-летия Сталинградской битвы, об А.Ф. Братанчуке рассказали в программе «Время».

Константину Ивановичу Лугину десятки раз пришлось под ураганным огнем восстанавливать поврежденную связь, пробираясь от одной точки до другой с тяжелыми катушками провода за плечами. После освобождения Сталинграда был награжден медалями «За боевые заслуги» и «За отвагу».

Летом 1943 г. все внимание советского народа, да и всего человечества, было приковано к небольшому селу Прохоровка. Здесь, на Курско-Орловской дуге, решалась судьба страны. В великой военной победе есть заслуга и наших земляков.

Боевое крещение принял здесь в качестве командира минометного взвода 5-й гвардейской танковой дивизии Сергей Тимофеевич Овчинников. Уже 24 июля 1943 г. он получил первую благодарность,

Город-герой Сталинград защищали так же Алексей Иванович Провоторов из с. Заводского, Иван Петрович Козел из с. Петровка, Иван Алексеевич Гаврилов из с. Усть-Гавриловка, Макар Антонович Щекотов из с. Троицкое.

Интересна судьба одного из защитников Сталинграда, о котором в газету Целинного района сообщили следопыты одного из сел Волгоградской области: «У нас в селе высится обелиск солдату, который погиб при освобождении нашего села. Он ваш земляк – до войны жил в с. Хомутино Троицкого района. Если кто-то из его родственников жив, сообщите, что могила Алексея Филипповича Братанчука находится в нашем селе».

Но А.Ф. Братанчук жив и по сей день, живет в с. Троицкое. А в списках погибших при освобождении села под Сталинградом он оказался потому, что



Овчинников Сергей Тимофеевич, ветеран войны и труда, отличник здравоохранения

ногами, и если есть ад, то танкисты пережили его именно здесь, на Курской дуге.

Саперы, в числе которых был Павел Чесноков, делали все, чтобы танки и пехота шли вперед, не останавливаясь, домой П.М. Чесноков вернулся с костылем, но на груди его гордо сиял орден боевой Славы III степени и медаль «За боевые заслуги».

После госпиталя, оправившись от ранения под Ленинградом, в составе отдельного танкового истребительного батальона попал на Курскую дугу Павел Иванович Аладинский. В одном из боев вновь получил ранение, контузию. На сей раз пролежал в госпитале три месяца и вновь оказался на передовой. В составе войск Белорусского фронта освобождал Латвию, Литву, Польшу. Награжден орденом Красной Звезды, Отечественной войны и медалями.

Николай Васильевич Бобрышев успел перед войной уже отслужить год действительной службы. Защищал Ленинград. В одном из боев был тяжело ранен. Медицинская комиссия вынесла приговор: к строевой службе не годен. Последствием ранения стало тяжелое поражение кости.

Вернулся домой в родную Шершниху. Работал в колхозе, но постоянно жгла мысль: «Все цело, руки, ноги есть, голова, а я дома». Узнав, что в Барнауле формируется для фронта 74-я Сталинская бригада, поехал туда, всеми правдами и неправдами добился того, чтобы его взяли, зачислили. Так Николай Васильевич оказался в самом пекле войны – на Курской дуге.

подписанную Главкомандующим Сталиным. А всего их у Сергея Тимофеевича девятнадцать. Есть у него и другие боевые награды. Одна из них – за сражение под Прохоровкой, где Пятая танковая армия сдерживала натиск противника. Здесь Сергея Тимофеевича контузило, он потерял слух. В беспомощности пролежал несколько часов. Очнулся: горят танки, низко над землей, словно коршуны, почуявшие добычу, летают вражеские самолеты. С.Т. Овчинникову удалось выбраться из этого ада живым и найти своих.

Уцелел после самого кровопролитного сражения другой тройчанин – Павел Михайлович Чесноков. По его воспоминаниям, в сражении на Курской дуге у людей горела земля под

В одной из контратак Николай Бобрышев был ранен в живот. На этот раз его списали, что называется, «по чистой». Но и после этого он продолжал служить, уже в милиции города Раменска. Позже, уволившись из органов по состоянию здоровья, вернулся в родную Шершнику.

Павел Филиппович Мерзликин начал службу в армии в 1939 г. в Приморском крае в 254-м стрелковом полку в полковой школе младших командиров.

В 1942 г. в составе 106-й отдельной курсантской бригады в качестве командира взвода участвовал в сражении на Курской дуге. Там был ранен, более трех месяцев провел в госпитале. Затем воевал на Центральном фронте. Овобождал Нарву, Эстонию, дошел до Кенигсберга. Довелось Павлу Филипповичу повоевать и с Японией.

В пекле Орловско-Курской дуги побывали наши земляки Матвей Николаевич Климов, Николай Васильевич Сердюк, Иван Никифорович Черных, Иван Михайлович Новиков, супруги Богдановы и другие.

Освободив родную землю от врага, наша армия двинулась на Запад, вытесняя фашистов из Эстонии, Латвии, Литвы. Наши войска наступали на Клайпеду. Это был конец 1944 г. В расположение батальона, которым командовал капитан Григорий Федорович Сизенов, пришла женщина с мальчиком. Путая литовские и русские слова, они объяснили, что в порту стоит пароход, на котором фашисты хотят увезти детей для того, чтобы потом брать у них кровь для лечения своих раненых солдат.

Советские бойцы сделали все возможное, чтобы теплоход не отчалил от берега.

Дети были спасены. За этот подвиг капитан Сизенов был представлен к награде. Правда, сразу он ее не получил, так как был тяжело ранен и после госпиталя демобилизован.

Награда долго искала его, и только на 36-летие Победы нашему земляку Григорию Федоровичу Сизенову был вручен орден Боевого Красного Знамени.

Прибалтику освобождали Илья Федорович Панин, Василий Николаевич Климцов, Павел Егорович Ерохин, Алексей Григорьевич Киселев, Георгий Прокопьевич Сапрыкин и другие.

В освобождении Украины и Белоруссии участвовали Василий Петрович Беспалов, Кузьма Ефимович Хрущев, Василий Ефимович Паршуков, Алексей Михайлович Куприн, Семен Семенович Зорин, Григорий Кузьмич Корчагин, Семен Тарасович Ярков, Захар Андреевич Ткачук и многие другие.

Восточная Пруссия, Польша, Румыния, Чехословакия, Венгрия, Австрия – всю Европу прошли наши земляки Михаил Никитич

Сусойкин, Павел Михайлович Дробышев, Михаил Александрович Шуйский, Егор Михайлович Рахманов, Александр Михайлович Денисов.



Костылева Валентина Сергеевна, участница Великой Отечественной войны

За освобождение прекрасного польского города Кракова сейм Польши наградил Ивана Назаровича Казака высшим орденом страны – «Виртути Милитари».

Валентина Сергеевна Костылева, обеспечивающая связь со ставкой, имеет одиннадцать благодарностей от Верховного Главнокомандующего И. Сталина, награждена орденами Красной Звезды и Отечественной войны II степени и медалью «За боевые заслуги».

Кирилл Алексеевич Зорькин добровольцем ушел на фронт в 1943 г., и война закончилась для него в Кенигсберге. К.Я. Копылов, И.Н. Лопатов, А.П. Мелехин, И.В. Шуба встретили День Победы на подступах к Германии.

Супруги Степановы участвовали в штурме Берлина, и Анна Прокопьевна оставила свой автограф на стене рейхстага.

Василий Егорович Тенев добровольцем ушел на фронт. Освобождал Белоруссию, Польшу, участвовал в Висло-Одерской операции, штурмовал Берлин. Александр Александрович Белевич воевал в 11-й танковой дивизии, которая одной из первых подошла к Берлину. В Берлине закончил войну и Иван Сидорович Корнеев, который уже 25 июня 1941 г. следовал в эшелоне на фронт в числе первых мобилизованных. Его славный боевой путь увенчали три ордена Красной Звезды, орден Отечественной войны.



Сахно-Степанова Анна Прокопьевна, участница Великой Отечественной войны, штурмовала Берлин, оставила свой автограф на рейхстаге

Штурмовал Берлин и другой наш земляк П.Г. Чичкун. А до этого он защищал Москву, воевал на Курской дуге.

Война с Германией закончилась, но японские милитаристы не оставляли намерения захватить советский Дальний Восток. Они постоянно устраивали военные провокации на границе. 8 августа 1945 г. СССР объявил войну Японии, которая закончилась в сентябре 1945 г. Многим нашим землякам довелось воевать на Дальнем Востоке. Медалями «За победу над Японией» были награждены А.С. Фролов,

И.Ф. Погорелко и И.И. Погорелко, А.Д. Кантырева, О.Н. Журенкова, А.К. Мартынова, В.В. Дочкин, А.Ф. Ковригин, А.А. Петров и многие другие.

Сражался с японцами на сопках Маньчжурии Николай Михайлович Тарабанов. Ему не суждено было вернуться в родные края, он похоронен в г. Хутуо в Маньчжурии.

Погибли в боях за Харбин Иван Яковлевич Наливкин, Дмитрий Берснев, Анатолий Блинников.

Всего на полях Великой Отечественной войны погибло более 5 тысяч тройчан. Среди тех, кто не дожил до дня Победы, была Елена Ретунская из с. Петровка. 17-летней девчонкой ушла она на фронт. Елена погибла, закрыв своим телом раненого командира. Наш земляк А.Д. Соломасов погиб на Кур-

ской дуге, из блокадного Ленинграда не вернулся П.Ф. Лучинкин, под Сталинградом сложил голову И.И. Манжетов, при переправе через Вислу погиб С.Ф. Сазонов.

Этот список можно продолжать долго. И пусть не все наши земляки, оставшиеся на полях сражений Великой Отечественной, были удостоены правительственных наград, но каждый из погибших достоин самой светлой памяти потомков уже за то, что отдал за наше будущее самое дорогое, что имел, – свою жизнь. Их имена высечены на мемориалах славы, память о них – в наших сердцах.



Ковригин Александр Федорович, участник Великой Отечественной войны

Примечания

1. За коммунистический труд. 1977. 7 мая.
2. То же. 1977. 14 мая.
3. То же. 1977. 7 июня.
4. То же. 1977. 14 июня.
5. То же. 1977. 28 июня.
6. Фонд ТРКМ.
7. Воспоминания ветеранов Великой Отечественной войны.



Абдуганеев Тимофей Захарович – боевой путь прошел в 42-й Отдельной Краснознаменной стрелковой бригаде. Оборонял Москву, Сталинград. Войну закончил в Праге. После войны работал адвокатом в Троицком районе, 1946 г.



Егоров Михаил Савельевич, участник Сталинградской битвы



**И.Н. Черных, участник Великой
Отечественной войны**



**Казак Иван Назарович, капитан
в отставке, ветеран войны**



**Овечкин Павел Спиридонович,
ветеран войны и труда**



**Таранов Борис Никифорович,
участник гражданской и
Великой Отечественной войн**



Праздник Победы в райцентре, 2003 г.



Участники Великой Отечественной войны с главой администрации с. Троицкое Л.В. Герасимовой в День Победы, 2003 г.